

博物館諮詢委員會

歷史專責委員會

2023年12月12日第12次會議

討論摘要

1. 康樂及文化事務署轄下歷史博物館及相關辦事處三年計劃

- 委員備悉康樂及文化事務署(康文署)轄下歷史博物館及相關辦事處三年計劃。
- 委員就有關三年計劃提出以下意見或查詢：
 - 建議香港文化博物館（文化博物館）透過「俠之大者-金庸百年誕辰紀念·任哲雕塑展」(金庸展)，把金庸小說背後的文化價值觀帶給年輕人；
 - 建議金庸展應以平衡角度，交代金庸小說中女性角色的俠義事跡；
 - 建議與香港藝術發展局（藝發局）探討在上窰民俗文物館合辦藝術相關的活動，以推廣上窰民俗文物館；
 - 建議香港歷史博物館（歷史博物館）在舉辦通史系列展覽時，可藉着介紹一個朝代，同時介紹中國內地的一個省份，提升參觀者對中國歷朝、地方發展和歷史地位的認識；及
 - 建議可以在不同的史蹟點設立展示點，讓參觀者感受事發當時的空間和環境。
- 康文署的回應如下：
 - 正在規劃金庸展的延伸活動，例如在博物館舉辦講座，以及聯乘公共圖書館籌辦閱讀角，介紹金庸小說所蘊含的中國文化及價值觀；
 - 文化博物館一直與藝發局合辦「藝術同行」活動；

- 歷史和地理的融合是歷史博物館的未來策展方向；及
- 香港海防博物館正在邀請學者帶領導賞團參觀抗戰地點。待運作成熟後，可以在史蹟點舉行活動。

2. 設立兩所博物館介紹國家和抗戰歷史以及博物館的未來發展

- 委員備悉設立兩所博物館介紹國家和抗戰歷史以及博物館的未來發展。
- 委員就有關博物館的新發展，其中包括設立兩所博物館介紹國家和抗戰歷史，提出以下意見或查詢：
 - 查詢興建介紹國家發展和成就的博物館專館（專館）的選址方案，並提出西九龍或機場可能是興建專館的理想地點；
 - 建議做好訊息傳遞工作，與海內外媒體保持良好溝通；
 - 希望政府維持最初為使香港成為中外文化藝術交流中心而提出提升文化基建，包括增加博物館數目的措施，投放更多資源；
 - 建議博物館發展多考慮青少年和家庭的參與，增加教育和兒童參與的元素，為香港下一代帶來裨益；
 - 建議可以把流行文化的展覽加到未來擴建後的香港文化中心，令範疇更歸一；及
 - 建議設立專業顧問團隊，以妥善策劃博物館的未來發展。
- 康文署的回應如下：
 - 專館的對象包括香港市民及遊客，未來展覽會以獨特的策劃方式去吸引不同的觀眾群；
 - 行政長官在《2022 年施政報告》及《2023 年施政報告》中，分別提出增加康文署旗下博物館數目至 19 間及超過 20 間。康文署希望博物館服務能為香港成為中外文化藝術交流中心作出貢獻；及

- 康文署從去年已開始探討興建流行文化館的可行性，將會繼續尋找合適的選址。

博物館諮詢委員會秘書處

2024年10月